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Ciências da Natureza 

Monitores – Julio Cesar dos Santos, 

João Miranda e Yann Xavier 
 

91 – B 

Sejam  

T’ = Tensão de ruptura 

T = Tensão máxima 

m = 24 kg 

Decompondo as forças que atuam no balanço e sabendo – se que a soma das forças atuantes é nula, temos 

que 

2T – P = 0  

2T = P 

2T = mg 

2T = 24 . 10 

2T = 240  

T = 240 / 2 

T = 120N  (máxima tensão em cada uma das cordas de sustentação do balanço)   (I) 

Portanto a tensão de ruptura, em cada corda, de acordo com o enunciado é dada por 

T’ = T + 0,25 . T    (II) 

Substituindo o valor encontrado em (I) e substituindo em (II)  ficamos com  

T’ = 120 + 0,25 . 120 

T’ = 150N 

Observe que o valor encontrado se refere à tensão de ruptura, em apenas cada uma das cordas, para o 

cálculo de ruptura nas duas cordas, devemos proceder da seguinte forma 

Fazendo 2T’ = 2 . 150 = 300N 

 

92 – D 

Ao observar a questão é possível observar que a proteção vem de filmes finos nanocerâmica à base de dois 
óxidos ( ZrO2) e ( Al2O3). A opção A fala em proteção catódica e utilização de metais. A opção B também cita 
a utilização de metal. A opção C fala em passivação do ferro, que é revestido pelo seu próprio óxido, no 
entanto no texto não é citado em nenhum momento óxido de ferro, apenas ( ZrO2) e ( Al2O3). A letra D é a 
mais correta pois fala do efeito barreira através de filmes dos óxidos de ( ZrO2) e ( Al2O3). A letra E está 
incorreta pois fala em galvanização, deposição de outros metais, no entanto o texto cita apenas óxidos como 
integrantes dos filmes nanocerâmica. 

 

93 – C 

A questão nos dá a informação de células da epiderme de uma folha, portanto células eucariontes vegetais 
com parede celular de celulose. Estas possuem um vacúolo contendo um dado pigmento que dá a coloração 
de roxo para a folha. No experimento citado, células do tecido foliar foram imersas em meio hipotônico, ou 
seja, em relação ao soluto (pigmento) a célula estava com maior concentração do mesmo em relação ao 
meio. Portanto, a favor do gradiente de concentração, o transporte de solvente (água) seria para o meio 
intracelular, via osmose, para a diluição do soluto em alta concentração. Conforme exposto nas alternativas, 
as células não romperiam sua membrana celular ou teriam quebra da parede celular, entrariam em estado 
de turgescência com um aumento dos vacúolos por conta da entrada de água para diluição do pigmento. 
 

94 – B 

A quantidade de calor recebida pela parte concretada e a parte alagada são iguais  Qconc = Qalag 

E mais: o enunciado nos diz que  Vconc = Valag  . 

Daí 

mconc  . cconc  . ΔTconc = malag  . calag  . ΔTalag     (I) 

Como não possuímos nem o valor de mconc e nem de  malag ,  podemos utilizar a fórmula da 

densidade, e realizar a substituição do valor da massa em (I). 

Assim ficamos com 

dconc  .  Vconc  . cconc  . ΔTconc = dalag . Valag  . calag  . Δtalag 

 

dconc  .   cconc  . ΔTconc = dalag  .  . calag  . Δtalag 

 

2500 . 0,8 . Δtconc   =  1000 . 4,2 .  Δtalag 

Logo 

Δtconc  / Δtalag     = (1000 . 4,2) / (2500 . 0,8) = 42 / 20   = 2,1 

 

95 – B 

Por definição sabemos que P = E / Δt  onde E = Q = m c ΔT 
Assim P =( m . c . ΔT ) / Δt , mas pelo enunciado temos que a densidade d = 1000 = m / V   
= > 1000V =  m. 
Substituindo na fórmula da Potência , ficamos com P = ( 1000 .V. c . ΔT )  /  Δt   
= 1000 . (V / Δt) . 4,2 . ΔT 
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Como (V / Δt)_= Vazão = 3 / 60   e  ΔT = 30º , pois queremos que o chuveiro trabalhe tendo a 
máxima Potência. 
Logo P = 1000 . (3/60) .4,2 . 30 = 6300W 
Daí a corrente pode ser calculada como se segue P = U . I   => I = P / U = > I = 6300 / 220  
= 28,63A 
Como o disjuntor é especificado pela corrente nominal igual ao múltiplo de 5A, concluímos 
que  
I = 30ª 
 

96 – C 

A questão fala da reação entre HCl e CaCO3 assim:  
HCl + CaCO3 → CaCl2 + H2O + CO2 
Esta reação ocorre entre um ácido forte (HCl) e um sal básico, em seu produto irá formar 
CaCl2 e H2CO3, no entanto este último é um ácido instável que se decompõe em H2O e CO2. 
Sendo assim a opção correta é letra C. 
 

97 – C 

Sapos machos afetados pelo agrotóxico apresentaram condições de hermafroditismo 
(presença de órgãos sexuais masculinos e femininos) e desmasculinização da laringe, em 
função da queda da concentração de um hormônio sexual. No gráfico é possível observar 
que nos grupos controles (sem a exposição ao herbicida), machos apresentam uma alta 
concentração do hormônio, enquanto que fêmeas o possuem naturalmente em baixas 
concentrações. Das alternativas apresentadas, Hormônio Folículo Estimulante (FSH), 
Estrogênio e Testosterona são considerados sexuais. Destes Testosterona é a opção correta 
por naturalmente ocorrer em baixas concentrações em fêmeas e serem responsáveis pelo 
desenvolvimento de caracteres masculinos em machos, com sua baixa concentração 
podendo acarretar em condições como as expostas no texto da questão. 
 

98 – D 

Podemos definir tempo de meia vida como o tempo necessário para que metade dos átomos 
presentes em uma amostra radioativa desintegre-se. Assim, analisando a tabela podemos 
dizer que o tempo de meia vida do Iodo é de 8 anos. Ao realizar o cálculo e considerando que 
este isótopo perde metade da massa inicial (12 microgramas) a cada 8 anos podemos dizer 
que:  12/0  →  6/8→3/16→(1,5)/24→(0,75)/32→(0,375)/40    Assim podemos dizer que a 
massa de Iodo após 40 anos é aproximadamente 0,40 microgramas. 
 

99 – D 

A questão aborda a seleção natural, descrita por Darwin, que nos leva a avaliar as alternativas 
com base na teoria evolucionista do naturalista inglês. Quatro estratégias reprodutivas de 
espécies distintas de anfíbios são apresentadas ao longo do texto, tais padrões indicam que 
independentemente da estratégia reprodutiva utilizada, frente às pressões seletivas que 
cada espécie está sofrendo em seu habitat, o sucesso reprodutivo é obtido, possibilitando a 
passagem dos genes de cada espécie para sua prole adiante, garantindo a perpetuação das 
mesmas para as futuras gerações. 
 

100 – A 

No referido período citado no Hemisfério Norte temos a estação inverno e no Hemisfério Sul 
temos a estação verão. De acordo com o gráfico ocorreu uma diminuição da energia solar ao 
longo dos 6 meses, não podendo neste caso as placas terem sido instaladas no Hemisfério 
norte e nem no Trópico de Câncer onde haverá um aumento da energia solar. Nas 
proximidades da linha do Equador, também as placas não poderiam ser instaladas, já que 
ocorre uma queda muito brusca da linha gráfica, sendo que deveria ocorrer no mesmo uma 
queda mais suave. No Hemisfério Sul as placas também não poderiam ter sido instaladas, 
haja visto que é verão e daqui a 6 meses estaríamos na estação inverno e como consequência 
não teríamos energia. Diante do exposto, as placas foram instaladas no Trópico de 
Capricórnio.  
 

101 – A 

 A questão mostra o mecanismo de reação do tricloroetano em ácido metanoico, 
procedimento utilizado no processo de remediação do solo contaminado. Ao observar as 
moléculas neste mecanismo, podemos observar que ocorre uma mudança no estado de 
oxidação dos carbonos das moléculas. Algo que demonstra que a opção correta é a letra A, 
reação de oxirredução. 
 

102 – D 

 A Leishmaniose e a Filariose são parasitoses causadas pelo protozoário Leishmania spp. e o 
nematelminto Wuchereria bancrofti, respectivamente. Estes agentes infecciosos são 
carreados por insetos vetores, o flebotomíneo vulgarmente conhecido como “mosquito 
palha” e o tradicional “pernilongo” do gênero Culex sp.  Portanto a principal medida 
profilática, que consiste em uma ação de prevenção para que a população não seja infectada, 
consiste no controle das populações destes vetores. Uma vez que não há vacinas existentes 



para estas enfermidades e que ao reduzir a densidade dos vetores, as chances da transmissão 
destes patógenos caem significativamente. 
 

103 – B 

Observe que a potência instalada é de 150MW = 150 . 106 e a eficiência nos painéis solares 

é de 20%. Para uma eficiência de 100% temos 

150 . 106 W ------------------- 20% 

       x      -------------------  100% 

Daí  x = 750 . 106 W 

Como queremos a área total dos paineis solares que compõe o Parque Solar Lapa, ficamos 

com 

1500 W --------------- 1 m2 

750 . 106 W ------------ y 

y = 50 . 104 m2 = 500.000 m2 

 

104 – A 

Analisando o descarte de ácido clorídrico com cianeto podemos perceber o seguinte: 

HCl + KCN  → KCl + HCN 

Sabe-se que o HCN é um gás extremamente tóxico. Analisando o descarte do ácido nítrico 

com a sacarose, sabe-se que o ácido nítrico é um ácido extremamente forte, que possui alto 

caráter oxidativo. Assim, a opção correta é a letra A. 

 

105 – A 

De acordo com o enunciado o indivíduo está com a pele molhada e sofre uma parada respiratória. Analisando 

a tabela dada para que um indivíduo sofra o dano físico de uma parada respiratória a corrente i deve estar 

entre 20mA e 100mA e a pele estando molhada apresenta uma resistência elétrica que pode chegar a apenas 

1kΩ = 1000Ω . Tomando i = 20mA = 20 . 10-3  como a corrente mínima para que ocorra tal dano 

físico e fazendo – se uso da primeira Lei de Ohm podemos calcular U, onde U = R . I  , onde U 

é a tensão mínima para que isto ocorra. 

Daí temos que 

U = R . I = 1000 . 20 . 10-3 = 20V 

Observe que (ddp de uma das baterias = 12V < 20V = ddp mínima necessária para que ocorra 

o dano). Portanto constatamos que com apenas uma das baterias não ocorreria o dano físico. 

Associando em série uma outra bateria, com a que já estamos trabalhando também de 12V, 

temos a associação equivalente resultante dada por Ueq = 12V + 12V = 24V. 

Esquematicamente abaixo temos, as duas baterias conectadas em série. 

 

 

 

  
 

 

106 – B 

A questão pede para considerar a diferença de massa e o procedimento alternativo ao da efusão para realizar 

esta separação. Analisando as alternativas a mais correta é a alternativa B, pois centrifugação é um processo 

de separação de misturas que faz a separação dos componentes via sedimentação dos líquidos imiscíveis de 

diferentes densidades. 

 

107 – E 

A terapia gênica é um tratamento que faz uso da introdução de genes de interesse para que estes expressem 

de forma correta, a fim de combater problemas de saúde ocasionados pela falta ou expressão disfuncional 

de genes do paciente. A questão nos apresenta uma técnica de introdução do gene RPE65 via vetor viral, 

visando a substituição do mesmo gene, defeituoso em sua expressão, no paciente. Como é uma técnica que 

visa a substituição de um gene defeituoso por um com sua atividade íntegra, a ocorrência de mutações, 

modificações na etapa de tradução ou pós-tradicionais estão descartadas. Sendo a expressão correta do 

gene, para que através da transcrição seguida de tradução origine a proteína (enzima) responsável pelo 

funcionamento normal das células da retina. 
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108 – D 

 

 

 

 

 

 

 

Pela Regra da mão direita, o polegar indicará o sentido da corrente e a mão girará ao redor do fio, dando a 

direção e a orientação do campo. Ao colocarmos uma bússola em cada um dos pontos A, B e C a mesma 

tentará se alinhar, mantendo a parte da agulha referente ao Norte alinhada ao vetor Campo magnético. 

 

109 – A 

A introdução da espécie vegetal invasora, jaqueira, é danosa para a biodiversidade local. Espécies invasoras 

afetam a biodiversidade na maioria das vezes por ocuparem o mesmo nicho que espécies locais, ou por 

outros mecanismos particulares que variam de acordo a espécie. Por se tratar de uma espécie vegetal, a 

ocupação do nicho da vegetação local, substituindo espécies vegetais (flora) originais da área local, é o 

impacto na biodiversidade que seria esperado, uma vez que no texto não há mais informações a respeito de 

mecanismos de substituição utilizados pela jaqueira ou se é capaz de afetar outros organismos não vegetais. 

 

110 – B 

Estando a mangueira a 1 m de altura em relação ao chão, e posicionada na direção horizontal, a única 

componente que temos é a componente horizontal da velocidade  v0x = v0 . Cos 0º = v0 . 

Daí     A = v0x . t    =>   3 = v0  .t    ( I ) 

Calculando agora o tempo de queda, utilizando a altura dada h= 1m através da seguinte 

equação 

h = h0 + v0yt + 1/2  gt2 

1 = 0 + 0 + 1/2  . 10 . t2        = >            t = 1/√5  s   ( II ) 

Substituindo (II) em (I) 

3 = v0 . (1/√5)    = >   v0 = 3√5 m / s 

Agora pondo a mangueira na posição vertical temos que a componente v0y = v0 . Sen 90º = v0 . 

Calculando o alcance vertical ( H ) , pela equação abaixo 

 

A 

B 
C 

N S 

vy2 = v0y2 – 2 . g . H 

02 = v02 – 2 . 10 . H 

H = 2,25 m 

 

111 – C 

A questão quer saber o maior teor de sacarose após 10 horas após o corte, considerando que existe uma 

redução de aproximadamente 50% da concentração nesse tempo. Analisando a tabela devemos analisar 

cada a tabela. Através dos dados da tabela podemos ver que: 

Amostra RB72 

1mg/L - 50% 

0,7 mg/L - X 

X= 35%, logo sobram 65%, 65% de 13 g/L( concentração inicial) é igual a 8,45 g/L. 

Amostra RB84 

1 mg/L - 50 % 

0,8mg/L - X 

X = 40 %, logo sobram 60%, 60% de 18g/L que é igual a 10.8 g/L. 

Amostra RB92 

1 mg/L - 50% 

0,6 mg/L - X 

X= 30%, logo sobram 70%, 70% de 16g/L é igual a 11,2 g/L. 

Amostra SP79 

1 mg/L - 50% 

0,5 mg/L - X 

X= 25%, logo sobram 75%, 75% de 14g/L é igual a 10,5 g/L 

Amostra SP80 

1 mg/L - 50% 

0,9 mg/L - X 

X = 45%, logo sobram 55%, 55% de 17g/L é igual a 9,35g/L 

Analisando as amostras aquela que apresenta maior teor de sacarose é a amostra RB92, letra C. 

 

112 – E 

A técnica de PCR, como informado no texto da questão, consiste na amplificação do material genético, 

possibilitando a detecção de vírus em amostras de origem biológica, tais como o SARS-COV-2. Para que o 

material genético seja amplificado, este deve ser primariamente extraído de uma amostra biológica, no caso 



do teste citado no texto a amostra de secreção de indivíduos possivelmente infectados deve ter o material 

genético extraído buscando-se o RNA viral de SARS-COV-2 (já que este é um vírus do tipo RNA+). Como a 

polimerase que age na PCR atua em nucleotídeos de DNA, utiliza-se uma enzima de transcriptase reversa 

para converter o RNA possivelmente extraído em cDNA e assim prosseguir para o processo de amplificação 

gênica, focando em marcadores genéticos de SARS-COV-2. 

 

113 – E 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

No solo temos uma força R1 , tal força é a resultante de duas forças perpendiculares, sendo elas 
a saber N ( Força normal de reação ao apoio da barra ) e fe (a força de atrito que impede a 
barra de escorregar) e no meio da barra, temos o P ( peso ), força de atração gravitacional 
dirigida para centro da Terra, como mostra o esquema acima.  
 

114 – A 

Pelo enunciado as especificações da lâmpada são dadas por 4,5W – 4,5V. 

Com estas especificações vamos calcular de imediato a maior corrente que pode circular pelo filamento da 

mesma sem que a mesma se queime. 

P = U . I   => I = P / U  = 4,5 / 4,5  = 1A 

Com esta informação podemos obter  RL  = U / I = 4,5 / 1 = 4,5 Ω 

Com a pilha já na posição invertida calculemos a corrente que circula pela lâmpada. 

I = ɛeq  / req   = ( 1,5 – 1,5 + 1,5 ) / ( 4,5 + 0,5 + 0,5 + 0,5)   = 1,5 / 6  = 0,25 A 

 

115 – E 

Analisando a tabela, os diferentes resultados dos ensaios se justificam pelo seguinte fato. Enzima são 
biomoléculas que atuam como catalisadores, a atividade da enzima, ou seja, sua influência catalítica está 
diretamente ligada à temperatura que influencia diretamente na estrutura tridimensional da enzima, logo 
os diferentes resultados são justificados pela letra E. 

N 

fe R1 

P 

 
116 – B 

A ação de um antimicrobiano que seja específico para fungos não deve agir na membrana plasmática, 
material genético e ribossomos. Uma vez que são estruturas compartilhadas entre eucariontes, tais quais os 
fungos, e procariontes (bactérias). Portanto um antimicrobiano que agisse nos microtúbulos, impedindo o 
prosseguimento da mitose, seria o mais adequado, por conta de bactérias não possuírem microtúbulos e 
não realizarem mitose. 
 

117 – A 

Através do uso da engenharia genética para a produção da proteína PEG-colineína-1 a partir de um fungo 
geneticamente modificado em laboratório, esta molécula possui um potencial de agir na regulação da 
coagulação sanguínea como informa o texto. O potencial de aplicação, ao pensarmos em terapia gênica, é 
mais adequado para casos de trombose, a partir das alternativas apresentadas. Os chamados trombos, 
oriundos da condição de trombose, são coágulos sanguíneos que inflamam as paredes dos vasos sanguíneos. 
Portanto a aplicação de PEG-colineína-1 seria fundamental para pacientes que sofrem de trombose. 
 

118 – E 

O planeta mais próximo do Sol é Mercúrio, cuja distância ao mesmo está em torno de 60 milhões de 
quilômetros. De acordo com o texto, qualquer partícula situada a 3 km de distância do Horizonte de eventos 
de um Buraco Negro não consegue escapar. Ao fazermos a substituição do Sol por um Buraco Negro com a 
mesma massa solar, observa – se claramente que a distância entre Mercúrio e tal se mantém fora do 
Horizonte de eventos. Muito menos ocorreria com os outros planetas, que se encontram mais afastados. 
Diante de tal observação, concluímos que não ocorreria de forma alguma alteração em sua órbita. 
 

119 – B 

A molécula do ozônio é produto de uma reação de radicais livres de moléculas de oxigênio, sabe-se que 
moléculas de oxigênio são moléculas oxidantes, logo moléculas de ozônio são extremamente oxidantes. 
Assim o perigo no emprego indiscriminado desta substância é a sua ação química como oxidante - letra B. 
 

120 – E 

Por conta da condição do mosaicismo, as mulheres que apresentam em seu par sexual de cromossomos XX 
terão células com um dos cromossomos inativados, um de origem paterna e outro de origem materna. 
Portanto para mulheres em uma condição heterozigota (ex: XAXa) para doenças que se manifestem por 
genes recessivos ligados ao sexo (ao cromossomo X) a expressão de fenótipo normal ou afetado pela doença 
será variável, por conta das diferentes células do corpo de mulheres em mosaicismo possuírem um 
cromossomo X inativado, porém de forma variável, com aquelas que apresentarem XA inativado 
manifestando o fenótipo afetado e as que apresentarem a inativação de Xa não manifestam doenças 
recessivas ligadas ao sexo. 
 

 

 



121 – C 

Podemos definir um catalisador como substância que aumenta a velocidade de uma reação química sem 
estar sendo consumido por ela. Ao observar o mecanismo de reação do polissacarídeo, podemos ver que o 
H+ atua logo no início da reação e no final ele aparece intacto, algo característico de um catalisador que tem 
como objetivo aumentar a velocidade da reação. 
 

122 – B 

Ao analisarmos a questão podemos ver que se trata de uma questão de titulação, logo a fórmula mais 

apropriada a se utilizar é: Cbase x Vbase x Nº OH = Các x Vác x nº H+ 

Substituindo temos:  

0,1 x 0,8 ml x 1 = C x 25 x 2 

então 

C= 0,8/ 50  

C= 0,016 mol/ L transformando este valor para mol/g 

1 mol — 150 gramas de ácido tartárico 

0,016 mol - X 

aplicando regra de 3 teremos: 

X = 0,016 x 150 = 2,4 g/L 

 

123 – D 

A questão demonstra o uso de engenharia genética, a partir do protozoário T. cruzi, visando o combate às 
células tumorais, sendo assim uma abordagem de terapia gênica. A questão pede o tipo de mecanismo 
utilizado nesta abordagem; no texto é possível ver que o autor afirma que cientistas desenvolveram uma 
vacina a partir de T. cruzi geneticamente modificado. Portanto, o mecanismo básico da vacinação confere a 
alternativa correta, que consiste na apresentação de antígeno, que neste caso seria a molécula tumoral. 
 

124 – D 

 Ao analisarmos os gráficos do registro dos sinais no ar e na água, chegaremos à conclusão que há uma 

diferença de 12 s entre o recebimento do sinal, já que no ar o recebimento do sinal se deu aos 226 s enquanto 

que na água se deu aos 214 s. 

Ou seja, tar = tágua + 12 

 

Como a distância no recebimento do sinal foi a mesma, podemos escrever queremos 

dar = dágua 

 

var . tar = vágua . tágua 

 

var .(tágua + 12)  = vágua . tágua 

 

340 . (tágua + 12) = 1540 . tágua 

 

340 . tágua + 4080 = 1540 . tágua 

 

tágua  = 4080 / 1200   =  3,4 s 

 

Logo L = 1540 . 3,4 = 5236 m    

 

Cujo o valor mais próximo é igual a 5240 m 

 

125 – E 

A luz passa de um meio para o outro ocasionando uma mudança na variação de sua 
velocidade, ocorrendo assim um fenômeno óptico denominado Refração. 
 

126 – B 

A questão pede para dizer qual o procedimento que retira grande parte dos sólidos da 
solução. Fluoretação é o procedimento de se adicionar Flúor à água, Desinfecção é o processo 
relativo à remoção de micro-organismo da solução. A coagulação tem relação com a 
transformação do sangue líquido em um gel sólido. Logo, todas estas alternativas estão 
incorretas.  Sobrando apenas a letra B e a letra C. A letra B é a mais adequada pois a letra C 
(Filtração) retiraria todo o sólido da solução, e o problema pede o procedimento que iria 
retirar grande parte dos sólidos, ou seja, o procedimento mais adequado seria a decantação 
letra B. 
 

127 – E 

A termogenina impede a passagem de prótons até a ATP Sintase, esta passagem muda a 

conformação desta proteína, favorecendo a ligação de um fosfato com ADP, gerando ATP. 

Esta ação executada pela ATP Sintase é denominada fosforilação oxidativa, onde há adição 

de fosfato em ADP, para geração de ATP, na presença de oxigênio como aceptor final de 

elétrons da cadeia respiratória. 



 

131 – E 

A eritropoietina é um hormônio que estimula eritropoiese, ou seja, a produção de eritrócitos 
(hemácias/glóbulos vermelhos). Estas células têm como função transportar gases, principalmente o oxigênio 
para nutrir os diferentes tecidos corporais e suas células produzirem energia a partir da respiração celular 
aeróbia. Então conclui-se que um aumento na eritropoiese, em função de doses artificiais de eritropoietina, 
favorece um aumento no transporte de oxigênio pelo sangue, o que promove uma melhor performance de 
atletas que utilizem este hormônio. 
 

132 – A 

Sabemos que I = F .Δt e também que I = ΔQ = Qf – Qi 
Inicialmente o carro estando a uma velocidade v1 colide com a barreira de pneus e o mesmo retrocede com 
uma velocidade  v2. 
Temos que      I = ΔQ =   m(-v2) – mv1   =  m (-v2  - v1)  (*) 
Inicialmente o carro estando a uma velocidade v1 e colide com a barreira de blocos o mesmo não retrocede, 
ou seja, v2 = 0, pois ele para. 
Temos que      I = ΔQ =   m(0) – mv1   =  m (0  - v1) =  m(-v1)   (**) 
Nas duas situações o tempo é o mesmo e temos que I é diretamente proporcional a F, maior impulso, maior 
força. 
Claramente observa – se que  m (-v2  - v1) < m (-v1)  . Portanto a força é maior na colisão com a barreira de 
pneus. 
Já com relação a Energia, neste caso Energia Cinética, quando o carro colide com a barreira de pneus apenas 
uma parcela da energia é dissipada, já que o carro retrocede, mais não com mesma velocidade que possuía. 
Na segunda situação quando o carro colide com abarreira de blocos e para, há uma dissipação muito maior 
da Energia Cinética, haja visto que o carro para completamente. 
 

133 – C 

Ao analisarmos os dados das questões podemos perceber que quanto mais ácida a solução maior será o 
valor da sua constante ácida (Ka) e menor será o valor do seu pKa. Analisando o valor de pKa dos grupos 
funcionais podemos perceber que o maior valor de pKa e do Tiol (pKa = 10,5) algo que confere pH alto a 
molécula, assim como o pH encontrado na urina fica entre 5 e 7, podemos dizer que o Tiol iria tornar a urina 
básica. Logo podemos descartar esta opção. Observando o pKa dos grupos funcionais carboxila (pKa=1,8) e 
amino(pKa=7,9) e analisando as moléculas nas alternativas, podemos dizer que a opção correta é a letra C, 
pois apresenta os grupos funcionais carboxila e amino. 
 

134 – C 

Ao analisarmos as estruturas das famílias dos compostos podemos observar em todas elas a presença de 
anéis aromáticos também conhecidos como anéis benzênicos. Anéis benzênicos são formados por seis 
átomos de carbono nos vértices de um hexágono, com duplas alternadas, e um átomo de hidrogênio ligado 
a cada carbono. 
 

 

 

128 – A 

Pela tabela podemos retirar as seguintes informações 

Rota 1 = 4 carros / s   =  i1 

Rota 2 = 4 carros / s   =  i2 

Rota 3 = 3 carros / s   =  i3 

 

U1 = 510 J / carros . m 

U1 = 608 J / carros . m 

U1 = 575 J / carros . m 

 

Pela 1º Lei de Ohm, podemos calcular e colocar em ordem crescente, isto é, a da menos 

congestionada para a mais congestionada. 

Sendo assim, temos que 

 

R1 =  U1 / i1  =  510 / 4  = 127,5 Ω 

R2 =  U1 / i1  =  608 / 4  = 152 Ω 

R3 =  U1 / i1  =  575 / 4  = 191,6 Ω 

 

Donde concluímos que R1 < R2 < R3, ou seja, colocando por ondem de índices 1 , 2 , 3  . 

 

129 – C 

Esta questão envolve o conceito de pH e equilíbrio químico, a questão quer saber em um solo de menor pH 
(Solo ácido) a adição de mais ácido iria favorecer a formação de qual produto? observando a reação abaixo: 
NH3+ + H2O → NH4+ + OH- 

Observando a reação ao adicionarmos íons H + através de substâncias ácidas provenientes da chuva ácida, 
teremos o deslocamento da reação pro lado dos produtos, ou seja, o favorecimento da formação de amônio. 
 

130 – C 

As células cones permitem que enxerguemos cores, sendo ativados em resposta a fótons dos raios luminosos 
quando presentes. Já os bastonetes são mais sensíveis à luminosidade, permitindo enxergar as cores em 
preto e branco. Um animal com um alto número de bastonetes possuiria uma alta capacidade de enxergar 
em ambientes mal iluminados, por conta destas células serem sensíveis à luminosidade e responder à 
intensidade dos fótons incidentes. 



135 – D 

O final do texto da questão afirma: “Como essa bactéria é um organismo intracelular e o vírus também 
precisa entrar nas células para se reproduzir, ambos necessitarão de recursos comuns...” 
Como a bactéria Wolbachia reduz a carga viral, a partir da última frase no texto é possível concluirmos que 
o mecanismo pelo qual a carga de dengue seria afetada, favorecendo seu combate se dá a partir de uma 
competição do vírus e da bactéria no mosquito hospedeiro, uma vez que ambos são intracelulares e 
demandam os mesmos recursos. 

 

Matemática 
Monitores – Juliana Almeida 

e Bruno Tenório 
 

136 – C 

Como em todo problema, o importante é destacar alguns dados para dar início à resolução:  

 

Sabemos que 1,5 kg = 1500 gramas, logo, se: 

 

Ele precisará ingerir em 1 hora (igual a 60 minutos) 1,5kg + 600g =2.100g. 

Através de uma regra de três simples, chegaremos ao resultado: 

60                      2100 

X                         1700             

 

 

137 – C 

 
 

 

 (houve a subtração, pois, as cadeiras não ocuparão a área total) 

Observe que em toda a área do trapézio ABCD, como indicado na figura acima, cabem 27 cadeiras, porém, 

no desenho já consta uma cadeira, logo seu total será de 28 cadeiras. 

 

138 – C 

Primeiro, vamos calcular o volume do primeiro cone. Dadas às informações: 

R= 4cm 

h= 10cm 

Então,  

 

Sabendo que o volume é 100%, vamos diminuir 19%: 

 

Segundo o enunciado, o volume do segundo cone é 81% do primeiro cone, dada também a informação de 

que a altura permanecerá a mesma, ou seja, h=10cm. Calculemos o raio através da fórmula do volume, 

assim temos: 

 

 

 

139 – C 

De acordo com as informações do enunciado: 

 Foram criadas em 2013  28.900 vagas de emprego; 

 Em 2013 este número de vagas sofreu uma queda de 75% quando comparado ao ano de 2012. 

Logo,  

100% - 75% = 25% 

Se em 2013 ele sofreu uma queda e obteve 25% do ano anterior, através de uma regra de três simples, 

conseguiremos resolver este problema: 

100%                         x 

   25%                     28.900 

Multiplicando cruzado, teremos: 

 

 

 

 

Matemá�ca
Monitores – Juliana Almeida

e Bruno Tenório



140 – B 

Para escolhermos o andar, teremos 9 opções e para escolhermos os apartamentos teremos 6 opções que 

obedecem às restrições do enunciado, logo: 

 

 

141 – Não há resposta. Possivelmente será anulada. 

 

142 – C 

Identificamos neste enunciado uma função polinomial do 2º grau, onde o valor do máximo é o y do vértice 

e o mínimo o x do vértice. Sabendo que a função é dada pela equação  calculamos 

o x do vértice dado pela fórmula  ,pois ele quer saber o mês t do ano que ocupa a posição do x na 

equação, logo, teremos: 

 

 

 

A opção da questão que apresenta como proposta o mês 5 é  

 

143 – B 

Identificamos que se trata de uma sequência e que para resolvermos precisamos identificar quantos dias 

há até a 23ª semana, daí: 24 x 7 = 161 dias.  

Como a sequência termina em 13, podemos dividi-la da seguinte forma: 

 
 

144 – A 

De acordo com as informações do enunciado, temos: 

 

 

 

 

 

Observe que estamos trabalhando com uma escala 1:50, ou seja, a cada cm corresponde na 

realidade a 50cm. Logo: 

 

 

 

 

 

De acordo com o enunciado devemos subtrair as medidas de 10cm, logo: 

190cm -10cm =180cm 

80cm -10cm -10cm = 60cm 

 

Observe que na largura foram subtraídos 10cm em ambas as laterais, este espaço é necessário para que os 

móveis tenham este distanciamento, resultando 60cm. 

 

145 – B 

A questão pede o número mínimo de dias para a realização do torneio. Organizemos os dados da seguinte 

maneira, supondo que tenhamos a EQUIPE A, ela jogará com as seguintes equipes B, C e D, conforme mostra 

a ilustração abaixo: 

 

 
 

Supondo que a equipe A seja campeã, chegando até a final; se a Equipe A joga com a Equipe B, ela terá três 

dias de descanso, sem jogar. Em seguida, a Equipe A joga com a Equipe C, descansando por mais três dias e 

assim sucessivamente, joga com a Equipe D, descansando por mais três dias só que agora, passando para as 

oitavas de final. Após as oitavas de final, supondo que ele siga vencendo, descansando por 3 dias, ele passa 

para as quartas de final, descansando também por 3 dias, passando para as semifinais, descansando por 3 

dias para, assim, jogar a final. 

Como o enunciado pede o número mínimo de dias para a realização do torneio, contabilizando todos os dias, 

temos um total de 25 dias.  

 



146 – E 

 Probabilidade de ele ganhar na 5ª rodada →    

Pois,  

 

 

 Probabilidade de ele ganhar na 6ª rodada → Neste caso, ele pode ganhar se sair o 12, 5 ou o 45. 

Então vamos calcular as 3 probabilidades: 

 

Não sair o 12 na 5ª rodada e sair o 12 na próxima rodada →   

 

Não sair o 5 na 5ª rodada e sair o 45 na próxima rodada ou vice versa →   

 

Observe que se ele fizer a diagonal também existe a possibilidade de ganhar, se sair 19 e 11 ou vice 

versa. Daí, teremos o mesmo resultado obtido anteriormente: 

 

 

 

Agora, é só somar todos os resultados: 

 

 

 

147 – C 

Primeiro, é importante localizar o centro da circunferência, neste caso, é o ponto R e não o ponto O, como 

mostra o desenho abaixo: 

 
Ao visualizarmos o desenho abaixo, podemos destacar o centro da figura e observar que o centro da 

circunferência dada é representado por R. 

 
Através da demonstração, nota-se que não é possível obtermos uma circunferência, visto que o recorte 

não foi feito no centro. Sendo o arco da circunferência inicialmente dada pelos pontos representados na 

figura como sendo A e B. 

 

 

148 – B 

O enunciado pede a esperança de vida no ano de 2014, o qual vamos chamar de x: 

2014 → x 

Sabemos que 2013 é a média entre 2012 e 2014, Logo, teremos: 

 

 

 

 

 

149 – E 

A projeção ortogonal é o movimento equivalente à trajetória vista por cima, logo a projeção de uma curva é 

necessariamente uma curva e as curvas perpendiculares, tem como projeção uma reta, pois ela está 

perpendicular ao plano. Obedecendo a esta ordem, o que reflete no plano é equivalente à trajetória vista 

por cima assim como já dito acima. 

 

150 – A 

Vamos calcular a soma dos 4 jogos de cada jogador e pegar o maior resultado.  

 

Jogador I → 12 + 25 + 20 + 20 = 77 

Jogador II → 12 + 12 + 27 + 20 = 71 

Jogador III → 14 + 14 + 17 + 26 = 71 

Jogador IV → 15 + 18 + 21 + 21 = 75 

Jogador V →  22 + 15 + 23 + 15 = 75 

 



Logo, o jogador que precisa da menor quantidade de pontos no quinto jogo é o que tem mais pontos que é 

o jogado I. 

 

151 – B 

O enunciado informa que o casal citado irá escolher o projeto que exija a menor área de revestimento, ou 

seja, se calcularmos as áreas das figuras planas que compõem este sólido e somarmos, ao encontramos o 

número menor, nosso problema estará resolvido. 

Lembrando que quando o enunciado se refere a profundidade, está se referindo a altura da piscina. Observe 

a figura: 

 
 

 

As seguintes áreas a serem calculadas são das laterais menores, laterais maiores e base (sendo calculada 

uma única vez, pois a piscina não tem a base superior coberta), observe: 

Área Lateral Menor →l.h 

Área Lateral Maior →c.h 

Área da base → c.l 

Assim, temos: 

2.(l.h) + 2.(c.h) + (c.l ) 

Neste caso, faremos a conta de todos os projetos e fazemos a comparação: 

Projeto I: 2 x 1,8 x 2 + 2 x 1,8 x 25 + 25 x 2 = 147,20 

Projeto II: 2 x 2 x 5 + 2 x 2 x 9 + 5 x 9 = 101 

Projeto III: 2 x 1 x 6 + 2 x 1 x 15 + 6 x 15 = 132 

Projeto IV: 2 x 1,5 x 15 + 2 x 1,5 x 4 + 15 x 4 = 117 

Projeto V: 2 x 2,5 x 3 + 2 x 2,5 x 12 + 3 x 12 = 111 

Logo, o projeto que exige a menor área de revestimento é o Projeto II. 

 

152 – D 

Para obtermos o resultado, é necessário apenas multiplicar o número de vagas oferecidas pelo número de 

candidatos por vagas e ao final somar todos os resultados, desta maneira: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

153 – D 

Sabemos que o volume do cilindro é dado pela fórmula: 

 

Logo, 

 

 

O volume do cilindro é dado pela fórmula: 

 

 

 

Para sabermos quantas dessas esferas poderão ser obtidas a partir de cada peça cilíndrica, faremos o 

seguinte cálculo: 

 

 

154 – D 

Luminosidade de F: 

 

Luminosidade de E: 

 

O enunciado informa que E tem metade do raio da estrela F e o dobro da temperatura de F. 

Então, temos: 

 

 



 

Onde:  

 

Ao substituirmos na equação, teremos: 

  

 

155 – B 

Como queremos calcular a mediana, devemos saber que ela representa o termo central entre os extremos.  

 Faremos o somatório das famílias: 

 

A sequência que temos é par, então, dentre outras maneiras de resolvermos, podemos fazer da seguinte 

forma: 

 

Dividimos por 2 e buscamos o sucessor do resultado obtido, logo: 

500 e 501. 

 Onde o 500 ocupa a posição das famílias que possuem apenas 1 criança e o 501 ocupa a posição 

das famílias que possuem 2 crianças, através do cálculo, obteremos o resultado através da média entre os 

dois termos centrais: 

 

 

156 – D 

Dada a equação:  

 

Precisamos achar o y do vértice para calcularmos a altura máxima que a bola poderá atingir.  

 

Onde delta é: 

 →   →    →  

Substituindo na fórmula do Y do vértice, temos: 

 

 

157 – E 

Sabemos que: 

 

Onde a Velocidade é igual a zero, pois ela será anulada, Então, teremos: 

 

 

 

Logo, t = 2 ou t = -2 

 
Logo, os pontos marcados no gráfico que correspondem aos que encontramos são 5. 

 

 

 

158 – C 

Vamos considerar a probabilidade de o time ser campeão vencendo a primeira partida.  

Vamos dividir as soluções em casos: 

 1º Caso → Supondo que o time jogue 7 jogos 

 

Observe que no primeiro jogo o time obteve vitória, Onde V indica a vitória do time. Nos outros jogos 

vitórias e derrotas estão intercalados, onde a probabilidade é . Precisamos nos atentar que, para que 

acabe no 7º jogo, o último jogo deverá ser ganho pelo time referido. Logo, 

 
Note que há entre as duas vitórias 5 espaços, dentre os quais devemos ter mais outras duas vitórias, Daí 

temos: 

 

Repetimos o processo nos próximos jogos: 

 2º Caso → 6 jogos 

 



 

 3º Caso → 5 jogos 

 

 

 4º Caso → 4 jogos 

 

Como aqui, os quatro espaços serão preenchidos por vitória, não há a necessidade de fazermos a 

combinação. 

Agora, basta somarmos todos os resultados: 

 

 

159 – D 

Como a empresa só obtém lucro nos meses: JAN / MAR / MAI / JUN / JUL / SET / NOV / DEZ, dispondo esses 

lucros em ordem crescente ou decrescente, como temos um número de par de valores, logo a mediana será 

a média aritmética simples dos dois valores centrais, ou seja, . Portanto a opção é a letra D.    

 

160 – B 

Iremos determinar o número mínimo de cores que a montadora deverá disponibilizar para seus clientes, 

fazendo todas as opções de configurações possíveis sem contar inicialmente com as opções das cores 

disponíveis, para isso, temos 7 modelos de veículos com 2 tipos de motores, portanto 14 opções de escolhas 

de automóveis. Como o cliente pode optar por opcionais em seu carro, ele poderá: Não escolher nenhum 

opcional, para isso temos 14 opções com esta configuração, com 1 adicional, teremos 42 opções, com 2 

adicionais, também 42 opções e com 3 adicionais, temos 14 opções. Portanto o número de opções possíveis 

com ou sem adicionais será 14 + 42 + 42 + 14 = 112 opções. Como a montadora disponibiliza a seus clientes 

mais de 1000 configurações possíveis, logo a quantidade mínima de cores que sintetiza essa informação é 9, 

visto que 9 x 112 = 1008 > 1000. Portanto a opção correta é a letra B.   

 

161 – D 

Para identificarmos a planificação do cubo da figura 2, utilizaremos como conceito a análise das faces 

opostas. Notemos que temos 3 faces adjacentes com os quadrados de cor cinza escura e as suas faces 

opostas não têm os quadrados. Para isso, visualizem a planificação do cubo, como mostra a figura 1, com as 

faces opostas devidamente indicadas com o mesmo número. 

 

 
  

Com isso podemos eliminar as opções B, C e E, ficando na dúvida entre as opções A e D. Como a opção A 

mostra o quadrado de cor cinza escura no canto superior a direita da face numerada (2), fazendo com que 

não seja possível formar os três quadrados de cor cinza escura adjacentes como na figura 2. Logo a opção 

correta é a letra D. 

 

162 – C 

Substituindo N1 = 0 , N2 = 1 , N3 = 0 e N4 = 0 na expressão 5. N1+ 4. N2 + 3.N3 + 2. N4 , encontraremos uma 

soma igual 4. Após fazer a divisão de 4 por 11, encontraremos como quociente zero (0) e resto quatro (4). 

Logo a resposta será a diferença entre 11 – 4 = 7. Portanto a opção correta é a letra C. 

 

163 – A 

Como o robô se desloca sobre a superfície do cubo, ele inicia o seu caminho do ponto P, centro da face 

superior do cubo e se desloca até o centro da base do cubo e depois retorna ao ponto P. Notemos que as 

movimentações feitas pelo robô visam sempre o centro das faces por onde ele passa, fazendo sempre 

conversões à esquerda e à direita e vice-versa. Portanto, ao definirmos o caminho que o robô irá traçar na 

volta do centro da base do cubo ao ponto P, teremos como definir a projeção ortogonal sobre a base dos 

movimentos feitos pelo robô. Logo a opção correta será a letra A. 

 

 



164 – A 

Inicialmente iremos encontrar a área da varanda expressa na planta em centímetros quadrados (cm2), ou 

seja, fazendo a soma das áreas dos retângulos de dimensões (16 x 5) e (13,4 x 4) encontramos 133,6 cm2. 

Usando a escala adotada pela planta, temos que a área da varanda é encontrada na proporção  

, logo x = 334.000 cm2. Convertendo esta medida para m2, encontraremos a área da varanda sendo 33,40 

m2. Portando a opção correta é a letra A 

 

165 – C 

Como o volume de vendas decresce de forma linear nos dois setores (adulto e infantil), portanto no período 

de 20 – 30 o volume de vendas nos dois setores será respectivamente 12.000 e 6.000. Portanto a soma 

desses volumes de vendas dos dois setores será de 66.000, faltando então 11.000 para atingir a meta 

estabelecida. Portanto a opção correta é a letra C. 

 

166 – D 

Para seguir a mesma proporção que as “gemas”, de 2 para 5. O pacote especial deverá inserir 300.000 

moedas de ouro, logo a opção correta é a letra D. 

 

167 – E 

Inicialmente iremos encontrar o tamanho dos sois circuitos. Generalizando-os por x: o circuito maior e por 

y: o circuito menor, teremos então um sistema de equações do 1º grau:  , resolvendo o 

sistema encontraremos x = 400 m  e y = 300 m. Como no 2° dia, o corredor deve perfazer 5000 m, de modo 

que o número de voltas seja o maior possível, podemos afirmar que ele dará 2 voltas no circuito maior e 14 

voltas no circuito menor, portanto 16 voltas. Logo a opção correta é a letra E.   

 

168 – C 

Perante os dados coletados pela equipe de Marketing sobre a venda de determinado produto, na rede social 

A, das 3000 pessoas que visualizavam anúncio, 300 delas clicaram no anúncio e 9 pessoas das que clicaram 

também comprou. Já na rede social B, das 1000 pessoas que visualizaram o anúncio, 300 clicaram no anúncio 

e 6 dessas que clicaram também comprou o produto. Portanto tiveram 15 compradores com um 

investimento inicial de R$ 100,00 rede social A e R$ 200,00 na rede social B. Como o investimento feito é 

diretamente proporcional número de compradores, com um novo investimento de R$ 300,00 em cada rede 

social, teremos um aumento no n° de compradores de 9 para 27 (rede social A) e de 6 para 9 (rede social B), 

portanto 36 compradores. Logo o aumento desses compradores em relação ao investimento inicial será de 

140%. Portanto a opção correta é a letra C.        

 

169 – C 

Iremos focar no movimento do automóvel em cada cruzamento de ruas, ou seja, nos vértices dos quadrados 

da malha quadriculada. Indicando por D, se o automóvel virar à direita, por F se seguir em frente e por E se 

virar à esquerda. Portanto o automóvel irá do ponto P ao Q, descrevendo a seguinte sequência de letras 

DFEFDDEEFFD. Logo a opção correta será a letra C. 

 
 

170 – E 

Como os modelos II, III, IV e V têm as suas dimensões em relação ao modelo I, que tem profundidade P e 

área da base Ab, portanto o seu volume será expresso pela expressão Ab . P. Logo a caixa d’água que oferece 

o maior volume é V, visto que a sua capacidade é dada pela expressão 2. Ab. P. Portanto a opção correta é a 

letra E.  

 

171 – B 

Como a rentabilidade no aluguel de determinado imóvel é a razão entre o valor do aluguel e o valor de 

mercado do imóvel, logo o ano que apresentou maior rentabilidade foi o de 2007, visto que . 

Portanto a opção correta é a letra B.   

 

172 – D 

Como o novo salário do professor com titulação de mestre já fio definido, ou seja, em R$ 10.000,00 com o 

aumento de 25%. Para encontrarmos o novo salário do professor com titulação de doutor, iremos calcular a 

média salaria desses 100 professores (mestres e doutores) sendo R$ 12.240,00. Portanto, cada professor 

com doutorado receberá R$ 15.600,00 mensais no ano seguinte, consistindo em um aumento de 30%. Logo 

a opção correta é a letra D. 

 



173 – B 

Transformando os 60 dias que duram o borrifador em minutos, teremos 86.400 minutos, dividindo-se a essa 

quantidade de minutos pelo intervalo de tempo de 48 minutos que o borrifador trabalha, teremos 1800 

acionamentos. Portanto a quantidade de mililitros (ml) que o borrifador libera ao ser adicionado será a razão 

entre . Logo a opção correta é a letra B. 

 

174 – A 

Ao fazermos a correlação “Se 1 dia no planeta Z é equivalente a 73 dias no planeta terra, logo 5 dias no planeta Z será 

equivalente a 365 dias = 1 ano terrestres. Portanto, no planeta Z, o seu ano corresponde a 2,5 de seus dias. Logo a 

opção correta é a letra A.    

 

175 – A 

O veículo que chegou em último lugar está representado pelo gráfico linear (reta). Notemos que esta reta 

possui 3 pontos de interseção, a partida inicial com todos os veículos e as outras duas com outros dois carros 

distintos. Porém estes carros e que fizeram a ultrapassagem no último colocado. Portanto, ele não realizou 

nenhuma ultrapassagem. Logo a opção correta é a letra A. 

 

176 – A 

Ao calcularmos o valor apresentado pela loja no pagamento com o cartão da loja, a geladeira vai custar ao 

cliente R$ 1078,00 e ao calcularmos o valor estabelecido pelo cliente, encontramos R$ 1080,00. Portanto o 

valor é R$ 2,00 menor que o valor apresentado pela loja. Logo a opção correta é a letra A. 

 

177 – E 

A representação de R$ 1,35 bilhão é dado como R$1.000.000.000,00 + R$ 350.000.000,00 = R$ 

1.350.000.000,00. Logo a opção correta é a letra E. 

 

178 – D 

Utilizando conceitos de Física, como a óptica geométrica, temos que o ângulo de incidência de um raio de 

luz é igual ao ângulo reflexão desse raio em relação a uma reta normal, logo teremos a menor distância 

possível. Retornando à questão, a obra a ser realizada irá fazer a ligação da cidade A até a cidade B, passando 

pela rodovia 003. Para descobrirmos o melhor desvio na rodovia 003, iremos calcular a tangente do ângulo 

que tem como vértice as localizações I, II, III, IV e V na rodovia 003. Como a tangente dos ângulos formados 

no vértice IV com as rodovias (003 e 001) e (003 e 002) são iguais a 2. Logo a opção correta é a letra D. 

 

        
 

 

179 – A 

 

Como a pessoa deseja encontrar contratar o operário de menor custo possível, ela deverá contratar o 

operário I, já que terá um custo de R$ 960,00. Portanto a opção correta é a letra A. 

 

180 – E 

Inicialmente iremos descobrir o volume da receita base da massa, fazendo o produto de 50 docinhos de 2cm 

diâmetro com o volume de um desses docinhos (  cm3), logo teremos cm3 como o volume de massa 

da receita base. Como o cliente encomendou 150 docinhos de 4 cm de diâmetro, portanto teremos 1600.  

cm3 de volume de massa. Desta forma a quantidade de porção de receita base desta cozinheira será 

calculada pela razão: 

 

 

 

Logo a opção correta é a letra E. 
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